Прокуратура Кировского района г. Самары разъясняет: «Разъясните, могу ли воспрепятствовать оказанию медицинской помощи?»

Поясняет старший помощник прокурора Кировского района г. Самары Виктория Казакова: 
 
В соответствии с Законом РФ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" государством установлен приоритет интересов пациента при оказании медицинской помощи. Под медицинской помощью понимается комплекс мероприятий, направленных на поддержание и (или) восстановление здоровья и включающих в себя предоставление медицинских услуг. 

       Воспрепятствование – это намеренное создание помех в любой поведенческой форме для оказания медицинским работником помощи пациенту, создание сложностей и барьеров для осуществления медиками своих непосредственных задач по лечению людей.

       Общественная опасность состоит в том, что в результате каких-либо мешающих работе врачей действий (бездействий) здоровью пациента может быт причинен значительный вред или произойти его гибель. 

Уголовная ответственность за воспрепятствование оказанию медицинской помощи, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью или смерть потерпевшего, предусмотрена ст. 124.1 УК РФ. Согласно санкции статьи за совершение указанных действий предусмотрено наказание до двух лет лишения свободы.
